

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

II. évfolyam. 13. szám.
Salgótarján, 1946. évi március hó 23

Ara: 30.000 P.

Megjelenik minden szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Hunyadi-utca 6 sz.

Két március

A neveknek megvan a maguk végzete, tartja a régi közmondás. És valóban: Napoleon neve elválaszthatatlan a győzelemtől és a bukástól, május és ujjászületés ugyanazon fogalom szinonimái, a keresztségben kapott név hányszor kötelezte el viselőjét nagy tettekre. A márciusnak is megvan a maga végzete. A rómaiak a háboru istenének, Marsnak szentelték ezt a hónapot és nem hiába. Március hónapja a hadbaindulás, a háborúkezdés, új, nagy események, korszaknyitás hónapja lett.

Talán nem volt véletlen hogy nem sokkal időszámításunk kezdete előtt ennek a hónapnak idusán halt meg minden idők első nagy szervezője néhány szabadsághős töre alatt, hogy vére hullása a modern idők első nagy felvonása előtt vonja félre a függőnyt. De bizonyára az sem volt véletlen, hogy száz esztendővel ezelőtt márciusi hónapban öntötte el először Európát elemi erővel a szabadság kitoró vágyának forrósága és próbálta megdönteni a sok száz éves bálványt, a tőke vak hatalmát. A mi március 15-ének is ennek a szabadsághullámnak egy magasra emelkedő pontját mutatja.

Am a végzet sem egyoldalú. A végzetnek is kettős arca van, mint Janusnak, a háboru és béke istenének. Az egyik oldala az igazság, az emberség éltető lángjától fényes, a másik oldala a megszenstelenítő gyalázat sötétségétől szennyes. Nekünk magyaroknak két márciusunk van. Az egyik dicsőségben, igazságban, becsületben fogant, a másikat a szégyen, a gyalázat hozta a világra. 1848. és 1944. márciusa e két március. Mindkettőt kardok csörgése, élet-halál küzdelem zaja töltötte be és mégis milyen más volt a két március. 1848. márciusában a magyar élet egész értelme és lényege lázadt fel az idegen iga ellen, amely majd ezer éven át nyomta el szabad törekvéseit.

A soha nem volt magyar értelmiség találta ekkor meg hirtelen az életutat, melyen mennie lehetett és kellett, a magyar föld verejtékező népe jutott eredendő jogához, a földhöz, a magyar iparos és kereskedő előtt ekkor csillant meg a szabad boldogulás bujdosó fénye és a ma oknyai magyar munkásság ekkor jutott először emberi jogok birtokába.

1944. március mindennek az ellenkezőjét mutatja. Ekkor teljesedett be az ötszázéves sors: az idegen hatalom, mely idáig jóformán csak fenyegetődött és engedélyezte a magyar népnek a gyarmati barom jólétét, leplezetlen igényekkel lépett fel és ezeket az igényeket gyorsan érvényesítette. Az országot megszállotta és beállította annak a megsemmisítő harcnak a vonalába, melyben maga is elbukott. Most is a fegyverek csillantak meg a koratavaszi napfényben, de ezek a fegyverek már nem a szabadság fegyverei voltak.

Először elnémult a szabadság hangja, azután guzsba kötött a szabadság keze, majd pedig ebek harmincadjára jutott mindaz, ami pótolhatatlan érték volt az országban, emberek, állatok, gépek százezrei, hit, remény és végül nyugat felé húzódtott ki az élet az országból, mely nem tudott kaput nyitni a kelet felől felsugárzó fénynek.

Két március, kétféle sors, kettős tanulság. Mert bármennyire más volt 1848. márciusa, mint 1944-é, a tanulságot egyazon irányban kell levonnunk. Szabadság függetlenség nélkül nemcsak semmit sem ér, hanem bármilyen biztatónak látszó kezdet után is a kárhozatba visz. Az élet csak azé lehet, aki meg tudja ragadni, magáévá tenni és kezéből semmiféle erőszak nyomására sem. Erre tanít bennünket 1944. márciusa.

De a szabadságból kevés nem elég. A félig megtett lépé-

sek ugyanabba a kátyuba visznek, mint a meg nem tett lépések. A félig kivivott, vagy csak egyesek részére kivivott jogok éppen úgy nem lehetnek egy nemzet szabad életének biztosítékai, mint ahogy nem biztosíthatja egy nemzet életét egyetlen idegen hatalom sem. Erre tanít minket 1848. márciusa, mely

Petőfi „Talpra magyar”-jával kezdődött és Görgey fegyverletételével végződött.

Egy új márciusnak mindezekkel tisztában kell lenni vagy pedig számolnia kell a bukással, mely már annyi március bimbózó reményeit pusztította el.

V. Gy.

Pedagógusok világnézeti átképzése.

A pedagógusok világnézeti átképzése terén is sürgős tennivalóval áll szemben a fiatal demokráciánk. Az átképzés baladéktalan megkezdésének szükségességét az egész magyar társadalom és a demokratikus frontba tömörült pártok sürgetik. A Honvédelmi Minisztérium már a harmadik hat hetes átképző tanfolyamot tartja a honvédség tagjai részére. Ha ott szükséges, akkor az egész magyar köznevelés érdekében százszorosán fontos a pedagógusok átképzésének mielőbbi megkezdése.

A fővárosi pedagógusok világnézeti átképző tanfolyama ez év március 12-én megkezdődött a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének rendezésében. A tanfolyam előadói élvonalbeli tudósok és politikusok.

A vidéki pedagógusok világnézeti átképzésének módzatairól most folynak a tanácskozások a minisztérium, a pedagógus szakszervezet és a pártok között. A vidéki tanfolyamok megszervezése és megindítása sokkal több akadályba ütközik, mint sem azt gondolnánk.

Addig is, míg a kérdés megoldódik, a vármegye tanítói és tanárai részére járásonként egy napos átképző jellegű pedagógiai szemináriumok lesznek a következő sorrendben:

Március 27-én Nagymaros,

" 28-án Rétság,

" 29-én Balassagyarmat,

Április 4-én Szécsény,

" 5-én Salgótarján (Acélgyári iskola tornatermében reggel 9 órai kezdettel és

Április 6-án Lőrinci.

A szemináriumok mindegyikén részt vesz Iványi János tanügyi tanácsos a vármegye tanfelügyelője és Moldoványi János tanügyi szakszervezeti titkár, mint a Pedagógus Szabad Szakszervezet központi képviselője.

A szemináriumok tárgysorozata a következő:

1. Elméleti előadás a mindennapi kérdések órájáról.

2. Gyakorlati, bemutató tanítás a mindennapi kérdések egyik egységéből.

3. A pedagógus és a mindennap politika.

Mindhárom előadás fontos kérdéseket fog tárgyalni és ép ezért is a szemináriumokon való megjelenés a járások területén működő tanítók és tanárok részére kötelező. A szemináriumokon vendégként résztvesznek a Nemzeti Bizottságok, az összes politikai pártok, a hatóságok és egyházak kiküldött képviselői is.

Amint a múltban, úgy most is részletes összesítő beszámolót fogunk hozni a szemináriumok lefolyásáról. Addig is jó és eredményes munkát kívánunk vármegyénk pedagógusainak.

Március 15-ének megünneplése Salgótarjánban

Salgótarján 55. sz. társadalmi egyesületei és a bányatelep hazafias közönsége gazdag körében ünnepelte meg március idusát.

A délutáni szentmise után a helyi kultúrteremben gyülekezett a közönség, hol a MKP helyi szervezete által gyönyörűen feldíszített színpadon folyt le az ünnepség.

A szebbnél szebb alkalmi szavalkók és zeneszámok elhangzása után Schnell Gyula igazgatótanító méltatta a szabadság ünnepét.

Ismertette a reformkorszak küzdelmeit s párhuzamot vont a régi s a mai világszabadság között. Megmutatta a követendő utat, becsületes munkára és erős összetartásra buzdítva a hallgatóságot.

Majd az egyesületek küldöttségét megkoszorúzták a Hősök emlékművét.

Az ünnepi beszéd elhangzása után hazafias színmű előadásában gyönyörködött a közönség.

Az összes szereplők, szavalkók, s a zenekar tagjai derekas munkát végeztek, az ünnepély fényét emelték s a közönség elismerését kiérdemelték.

A lelkes ünnepség az Internacionálidit és a Bányászhimnusz hangjait mellett ért véget.

Az ünnepély után a helyi nép-

